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Provincia di Reggio Emilia 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 15  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPOVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 24.03.2022 

 

L’anno duemilaventidue addì  ventottootto del mese di aprile alle ore 20:30 in Bibbiano, nella sala 

Renzo Barazzoni, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla 

Legge e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati 

all’ordine del giorno. 

Al momento della trattazione del presente argomento risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA presente 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA assente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO presente 

9 MELLONI MASSIMILIANO presente 

10 MENOZZI GABRIELE assente 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA assente 

 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI:    10 

TOTALE  CONSIGLIERI ASSENTI:      3 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Loretta Bellelli, Gianni Benassi. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Cilloni Elena, Menozzi Gabriele, Veneselli Mattia 

Assiste  Il Segretario comunale sig. Giuseppe D'Urso Pignataro il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 
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Delibera n. 15 del 28/04/2022 

 

OGGETTO: APPOVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 24.03.2022  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 28.04.2022 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 24.03.2022, comprendente le deliberazioni dal n. 6 al n. 11;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge 

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alle sedute del 24.03.2022, 

comprendente le deliberazioni dal n. 6 al n. 11 
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Consiglio comunale  del 24 marzo 2022 
 
(in videoconferenza) 
 
 
 
 

 
SEGRETARIO 
 
CARLETTI Andrea presente 
TOGNONI Paola Delfina  presente 
CAGNI Valentina  assente giustificata 
CARRETTI Alberto  assente   presente  p. 1 
CILLONI Elena presente 
CURTI Matteo presente 
MENOZZI Gabriele  presente 
PELLICCIOLI Alessia  presente 
VENESELLI Mattia  presente 
FERRARI Valterio  presente 
FIOCCHI Nando   
GARDONI Enrico  presente   
MELLONI Massimiliano  presente 
 
Presenti: 11 
 
Assessori 
BENASSI Gianni  presente 
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SINDACO 
Buonasera a tutti, vi chiedo di mettere in votazione  una inversione dei punti  all'ordine del 
giorno  per trattare immediatamente il punto n. 3, di competenza  dell' assessore  Curti, che ha 
un impegno, una visita medica, in modo tale che possa illustrare il punto. 
 
Favorevoli? Unanimità   
 
Punto n. 3  all'ordine del giorno: convenzione tra i comuni di S. Polo d' Enza e Bibbiano 
per la gestione associata ai sensi dell’art. 30 del T.U.E.L  dei progetti di rigenerazione 
urbana finanziati con la legge 30/12/2021, n. 234 - bilancio 2022 -  approvazione. 
 
Prego assessore  Curti. 
 
CURTI 
Grazie. Come cita il titolo della delibera chiediamo la approvazione  del Consiglio  di questa 
convenzione, che anche questa sera  è  stata presentata al Consiglio comunale di S. Polo, per 
questa collaborazione riguardo la richiesta di contributi  che sono stati stanziati dal ministero  
e che prevedevano la partecipazione  principalmente  per i Comuni  sopra 15 mila abitanti  
però dava anche la possibilità ai Comuni  sotto i 15 mila abitanti, ma in forma associata, di 
potere partecipare a questo bando, che  è un bando di rigenerazione urbana  e che prevedeva 
soprattutto  una finalità unanime, dovevano essere lavori  di riqualificazione  simili per 
entrambe i Comuni  che partecipavano. Dopo avere fatto diverse valutazioni anche con altri 
Comuni  ma avendo valutato che non vi erano le condizioni  per poter operare, abbiamo 
trovato la convergenza con il Comune  di S. Polo d' Enza  e di proporre questo come 
investimento, l' investimento sullo sport e il rifacimento  pressoché totale sul centro sportivo 
di (.....) per quanto ci riguarda  e di altre strutture per quanto riguarda  il Comune  di S. Polo 
che trovate elencate nella delibera, sui quali non mi soffermo perché non mi sembra 
opportuno. Per quanto ci riguarda  è un bando.. intanto in premessa bisogna  dire che è una 
sorta di adesione, di manifestazione di interesse, non è un bando vero e proprio  pertanto il 
lavoro anche tecnico  da predisporre e inviare non era eccessivamente corposo, era una 
manifestazione di interesse  dove abbiamo appunto elencato quelli che erano macro interventi 
che se il progetto ci verrà finanziato, entreremo in dettaglio a livello  progettuale e di tante 
altre opere che avremmo intenzione  di realizzare. Le opere, principalmente riguardano 
soprattutto  l'area cosiddetta ex fienile, l'area retrostante all'interno del centro sportivo dove 
appunto sono attualmente  ubicate delle strutture in ferro e acciaio adibite a magazzino e lo 
stesso fienile, che è una struttura  abbastanza  fatiscente, vecchia, che attualmente  viene 
utilizzata per ricovero attrezzi, così come  le vecchie cucine (.....) che sono utilizzate come 
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magazzino dalle società sportive. Noi prevediamo, prevederemmo l' abbattimento  e quindi  lo 
smaltimento totale di queste strutture e la realizzazione di una nuova struttura polivalente che 
stiamo vedendo, concorderemo con le società sportive  in quale formato progettarle, se chiuse 
o apribili. Comunque  lo scopo, la finalità principale sarà per dare una casa  e uno spazio certo 
alle attività per i disabili, attività sportive  per disabili. Visto che la società  è di S. Polo, 
crediamo che questo possa essere un punto qualificante per questo tipo di delibera proprio 
perché già le due società sportive, dei due Comuni, collaboravano, adesso i Comuni  
presentano ufficialmente  una domanda  di contributo per quanto riguarda  le strutture gestite 
da queste due società, crediamo che sia estremamente importante. Nella parte dedicata al 
calcio disabili hanno  naturalmente una polivalenza, quindi  una apertura ad altre attività. 
La ristrutturazione e riqualificazione  della copertura  del tetto della tribuna del centro 
sportivo, anche questa è un progetto che ormai da anni sognavamo e abbiamo inserito con 
nuove tecnologie e anche con l' inserimento  dei pannelli fotovoltaici, in maniera che possa 
essere utile sia dal punto di vista  ambientale  che del risparmio  economico, visti i problemi 
che abbiamo avuto negli ultimi periodi per chi gestisce l' impianto e come ultima opera 
importante, la realizzazione di un campo in erba sintetica, che avremmo individuato nel II 
campo,  che è il centro sportivo Bedogni. Questo perché negli ultimi anni è cresciuta tantissimo 
la attività giovanile di questa società, tanto per dare un metro di paragone, nel 2014 quando  ci 
siamo insediati e sono diventato assessore  allo sport di questo Comune, la società  aveva 
solamente terminal a Bibbiano con una 70ina di iscritti, oggi con la collaborazione e avere 
messo insieme la vecchia ASPI Bibbiano che ha dismesso il settore  giovanile e da un paio di 
anni, dalla scorsa stagione anche la collaborazione con tutto il settore  giovanile del Boca 
Barco, ha portato i numeri a quasi 300 ragazzi, parlo solo di settore  giovanile, poi c'è tutto 
quello  che concerne la prima squadra e juniores, che hanno  già dei maggiorenni all'interno 
della squadra, quindi  si rende necessario  anche mettere a disposizione  una struttura  di 
questo genere, quindi  un campo in sintetico che consenta un certo tipo di attività anche in 
quei mesi o condizioni  che un campo in erba naturale  non permettono, e che purtroppo   in 
questi anni la società  ha dovuto andare a cercare in giro per la provincia  e anche fuori. 
Questi diciamo sono i 3 macro interventi   che abbiamo individuato, poi a seconda del 
finanziamento  che, logicamente se fosse accettato sarebbe anche molto corposo, perché è di 
300 milioni  a livello  nazionale  e può essere finanziato fino a 5 milioni  di euro per la nostra 
categoria, per il nostro inquadramento, è chiaro che con quel finanziamento  oltre a queste 
opere, ne abbiamo altre tipo il rifacimento  della illuminazione  dei campi da calcio, con nuova 
tecnologia  a led, sempre per il discorso di potenziamento  di illuminazione  e impatto 
ambientale  ed economico non indifferente.  Queste sono le principali azioni che abbiamo 
inserito nella delibera che questa sera vi sottoponiamo. 
 
SINDACO 
Aggiungo solo alcune considerazioni, la necessità di un passaggio nei rispettivi Consigli 
comunali  è richiesto dal bando, laddove chiaramente  come in questo caso, per arrivare alla 
soglia di 15 mila abitanti, c'è un progetto condiviso tra due Comuni. L' obiettivo  in questa 
prima fase è quello  di essere ammessi, perché poi chiaramente  la richiesta dall'attuale livello  
di bando molto alto, come ha detto Matteo, e soprattutto  come nel nostro caso,  è necessario  
individuare un altro Comune con cui presentarsi,  è fondamentale  individuare lo stesso 
ambito  che abbia un ritorno nei rispettivi Comuni. In questo caso credo che ci siano tutte le 
condizioni  e le caratteristiche, si mette anche una grande esperienza a suo tempo molto 
coraggiosa e credo anche molto lungimirante, di questa fusione tra le due società, che come 
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ricordava Matteo sta dando risultati  straordinari, come avevamo richiesto a suo tempo di un 
forte investimento nel settore  giovanile, con attenzione  particolare anche rispetto a 
determinati ambiti sociali,  la squadra special, la squadra femminile, dunque  c'era una 
attenzione  al valore educativo dello sport e quindi  vediamo. Rientra anche nella strategia che 
più volte abbiamo evidenziato, laddove ci sono dei bandi di cercare di mettere in campo una 
serie di progettualità. E' chiaro che nel momento in cui   questi sono  bandi per Comuni  sopra 
15 mila abitanti hanno  dei termini  differenti a quelli sotto,  però abbiamo cercato di 
individuare Comune  e ambito  che potessero permettere di giocarcela al meglio questa 
opportunità. 
Ne approfitto,  (.....) commissione , visto che parliamo di bandi di rigenerazione urbana, avete 
letto in questi giorni  l'esito di un altro bando di rigenerazione urbana  a cura della Regione la 
cui graduatoria è uscita pubblicamente martedì. Noi avevamo presentato il progetto relativo 
alla riqualificazione  della stazione di Piazzola, siamo stati ammessi, tantissimi Comuni  non 
sono stati ammessi, siamo stati ammessi ma non in questa prima tranche, non oggetto di 
finanziamento. In occasione  della conferenza stampa di presentazione  che si è tenuta martedì 
alle 14:00, il presidente  Bonaccini si è impegnato pubblicamente entro fine anno a trovare 
risorse necessarie per poter garantire  il finanziamento  anche a tutti i progetti che sono stati 
ammessi, ma che in questa prima tranche chiaramente  sono rimasti esclusi. Per quanto ci 
riguarda, come avevamo detto, per noi quella è una scelta strategica e fondamentale  data 
anche la disponibilità  del circolo Arci locale e non solo, continueremo a lavorare anche dal 
punto di vista  delle procedure  perché è chiaro che quello  non è un patrimonio  nostro ma di 
Regione, avevamo già allegato la richiesta di contributo per la disponibilità  da parte di FESR e 
adesso vedremo di mettere in fila gli atti, in modo tale che quando  auspichiamo arriveranno le 
risorse la parte di amministrazione sia in condizioni  di poter rendere operativo  un progetto 
molto importante  che andrebbe  a completare un'opera relativa alle stazioni, partita con 
quella di (.....) e proseguita con quella i Bibbiano che vogliamo completare con il progetto 
presentato relativamente  alla stazione di Piazzola. 
Ci sono interventi?   
 
FERRARI 
Come già ho anticipato in commissione  sembra un bando a cui converrà partecipare, sembra 
preparata bene la cosa, per cui non si può che essere favorevoli poi andrà come andrà. 
 
SINDACO 
Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il punto 3, illustrato da assessore  Curti. 
 
Favorevoli?   Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli?   Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
Fa molto piacere, perché da maggiore forza al tipo di proposta che si presenta. 
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Riprendiamo l' ordine del giorno. 
 
Punto n. 1   all'ordine del giorno: comunicazioni 
 
E' chiaro che in questo Consiglio comunale non si può non fare riferimento alla drammatica 
attualità che ci ha investito nell'ultimo mese, che ha stravolto le vite di ognuno di noi, del 
mondo intero con grande attenzione. Io ho già anticipato, ne hanno  parlato anche in 
capigruppo, di solito sono comunicazioni del sindaco ma vista la delicatezza e importanza  del 
tema trattato, si da la possibilità di poter esprimere considerazioni e riflessioni sia al gruppo 
di maggioranza che di opposizione. Per quanto mi riguarda  e per quanto riguarda  la Giunta  
ci tenevo ad esprimere   una ferma e netta condanna, rispetto a  quello  che considero e 
consideriamo una vile e vergognosa aggressione  nei confronti  di uno Stato sovrano, che ha 
tutto il diritto di  resistere e di non rinunciare al proprio  percorso di libertà e ai valori in cui 
crede, a cui tende e ha teso in questi anni. E' chiaro che contestualmente  ribadiamo anche la 
nostra piena e totale solidarietà e vicinanza  alle donne e uomini ucraini, coloro che sono 
ancora in terra ucraina  e stanno combattendo giorno dopo giorno con straordinaria  dignità e 
alle donne e ai bambini  che stanno cercando di trovare sicurezza attraverso la fuga, poi vi 
aggiornerò anche rispetto ai numeri che abbiamo a Bibbiano, e terzo aspetto  è chiaro che 
credo che confidiamo, auspichiamo tutti che i vari soggetti nell'iter degli Stato mettano in capo 
uno sforzo massimo dal punto di vista  diplomatico per arrivare al più presto al cessate il 
fuoco, affinché  questa assurda guerra finisca  al più presto. Volevo condividere, anche per dare 
il senso di quello  che sta dimostrando il popolo ucraino, condividere con voi alcune riflessioni 
che abbiamo raccolto, insieme al vicesindaco P. Tognoni, una decina di giorni fa, il fatto che qui 
dentro quando  abbiamo deciso di incontrare una delegazione di donne ucraine presenti sul 
territorio  che sono da tanto tempo e risiedono nel nostro territorio,  oltre che per esprimere 
la nostra vicinanza, capire un po' le aspettative e le esigenze. Personalmente mi ha colpito 
molto la considerazione  di una donna, che ha detto: noi per 80 anni siamo stati schiavi – ha 
usato questo termine – e dopo 80 anni quando  riassapori il gusto della  libertà, sei disponibile 
anche a sacrificare la tua vita, per non tornare a essere schiavi. Questo credo che dia anche il 
senso di come,  nonostante  i rapporti siano completamente differenti, questo popolo stia 
resistendo con straordinaria  dignità e straordinaria  forza, di fronte a un leader politico , del 
resto la sua formazione politica e la sua storia la conosciamo tutti, sembra quasi voler 
rimettere indietro l'orologio al secolo scorso, quando  quella storia è stata già condannata nei 
fatti. E per quanto mi riguarda credo che oggi è necessario  che tutte le forze politiche  
presenti in Parlamento, come hanno  espresso anche nella risoluzione in Senato, una 
settimana  fa, esprimano un senso di unità e coesione nel nostro Paese, perché oggi l' obiettivo  
di tutti deve essere appunto il cessate il fuoco, la situazione  della guerra il prima possibile. 
Una volta arrivati a questo obiettivo  che è il primario, io credo che in un Paese serio, in cui c'è 
questa tendenza, soprattutto  in questa epoca, che dimenticarsi quello  che è successo il giorno 
prima, o detto il giorno prima, occorrerà fare anche una analisi seria rispetto ai tanti,  troppi,  
leaders politici  che in questi ultimi anni hanno  consolidato, tenuto relazioni con la Russia e 
con Putin, presentandolo come un leader politici, con valori europei, in contrapposizione 
difficile, per me fondamentale, (.....) presupposto di crescita della Unione europea. (0:21:15) di 
destabilizzare il nostro Paese, e credo, questa chiaramente  è sempre la mia opinione 
personale, che l'assenza di tantissimi  parlamentari  in occasione  del collegamento del 
presidente  ucraino, rappresenti una vergogna per il nostro Paese, e per il Parlamento  stesso. 
Tu puoi non condividere quello  che dice, ma sei lì a rappresentare il tuo Paese e a svolgere 
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degnamente l a tua funzione, ma non oltraggi il Parlamento  stesso e quel popolo che sta 
lottando con grande dignità, facendo mancare la tua presenza.  A dimostrazione di quello  che 
dicevo prima,  che ancora oggi nonostante  tutto c'è da parte di alcune forze politiche troppa 
ambiguità e questo credo che esponga anche il nostro Paese, da un certo punto di vista. Ci 
sono per quanto mi riguarda  dei momenti della Storia in cui bisogna  capire da che parte 
stare, c'è la parte giusta e la parte sbagliata, poi ci sarà tempo anche di capire gli errori, però 
per l' amor di Dio non ci possono essere ambiguità o dei se e ma di fronte a tutto quello  che 
sta accadendo negli ultimi giorni. Nel 2022, nel cuore dell'Europa, con una aggressione  che sta 
mettendo a rischio la tenuta, la stabilità  e la pace dell'Europa  e del mondo intero. Da una 
parte c'è un modello che ha poco a che fare con la libertà e la democrazia, dall'altra parte ci 
sono altri valori che credo siano parte integrante della storia del nostro Paese, mi riferisco all' 
Italia, dell' Europa  e dei Paesi che hanno  fondato l' Europa  e per i quali tante persone 
lungimiranti hanno  indicato il percorso e avevano un sogno. Devo dire che ho apprezzato 
molto in questi ultimi giorni le parole coraggiose dell'ex presidente  ANPI, partigiano  (.....) uno 
che ha fatto la Resistenza e molto più di tanti altri sanno che cosa significhi fare la Resistenza e 
trovarsi in determinati contesti. Quando  ha parlato della  Ucraina  come di un popolo che sta 
facendo Resistenza come fecero i partigiani in Italia. In questo momento  ci vogliono parole 
chiare e non ambigue, poi ci sarà modo una volta termina la guerra, di capire anche gli 
eventuali errori e sottovalutazioni da parte dell' Occidente, della NATO, però niente e nulla può 
giustificare quello  che ha fatto e sta facendo la Russia e Putin, chiaramente  con l' auspicio che 
al più presto tacciano le armi e la pace torni a regnare in quel Paese e nell' Europa  intera. 
Prego, se ci sono interventi. 
 
MELLONI   
Io ho poco da aggiungere perché tendo a distaccarmi dalle posizioni politiche perché sono 
abbastanza  scettico in tutti questi giochi di schieramento e di parte. Abbiamo visto figure che 
fino all'altro giorno se la facevano allegramente con Putin e il giorno dopo hanno  scelto l'altra 
parte per convenienza politica. Io non voglio parlare del gioco delle parti, perché mi fa 
obiettivamente  abbastanza  ribrezzo. Invece  vorrei solo dire che in ogni guerra non solo in 
Ucraina  perché adesso  è sotto gli occhi di tutti, ci tocca particolarmente e ci  tocca anche da 
un punto di vista  politico  economico e quant'altro, e quindi  adesso abbiamo tutta la 
attenzione. Voglio ricordare  quando  c'è stata la guerra in Siria ma tantissime altre guerre nel 
mondo è brutto da dire, ma buona parte della  popolazione se ne sbatteva bellamente, perché 
non ne era toccata. Forse in questo c'è molta colpa del governo, dei giornalisti, dei media, di 
chi doveva fare emergere i problemi perché in Siria non hanno  sofferto meno di quello  che 
stanno soffrendo gli ucraini, per l' amor di Dio,  non sto giustificando nessuno perché la guerra 
è brutta, è  brutta dappertutto. Vorrei che non ci fossero più conflitti di questo tipo, invece  ce 
ne sono tantissimi. Adesso la sensibilizzazione in Italia  si è alzata molto, perché tocca da 
vicino tantissime persone che sono vicine a noi, dal punto di vista  politico  e dal punto di vista  
regionale e dal punto di vista  che ospitando tante persone della Ucraina  da tanti anni, è 
chiaro che lo sentiamo più vicino perché abbiamo il contatto fisico quotidiano, ci sono 
tantissime persone ucraine che lavorano in Italia, e dalla Ucraina  che ci informano sulla 
drammaticità della cosa. La guerra è sempre sbagliata, al di là  del motivo per cui è innescata. 
Colpa di un folle, di un pazzo che vuole ricostituire un impero, che non appartiene più al 
nostro secolo, qualcuno ha sempre colpa. Sono state avanzate anche colpe da parte della  
NATO che non si è comportata in linea con quelli che erano i concordati, cioè di non eseguire 
delle basi in tali Paesi, è chiaro che è una scusa che ha utilizzato Putin, ma non scendiamo nel 
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merito della  cosa, perché nelle guerre dei poveri. Questo dovrebbe essere motivo sufficiente a 
sollevare la popolazione perché noi siamo i poveri in una guerra in Italia,   e dire: basta,  basta 
giochini e giochi delle parti, facciamo questo e l'altro, accettiamo questi ma questo è 
inaccettabile, bisogna  tutti lavorare, tutti fare il proprio  ruolo prima di tutto per aiutare la 
popolazione colpita, ma anche per fare sì di esercitare delle pressioni perché il conflitto finisca 
il più presto possibile, perché stanno morendo i poveri, la gente che non si può difendere, 
quelli che scappano,  e quelli che non  scappano muoiono.   Perché non c'è alternativa  in una 
guerra. Invece  vedere il gioco dei ricchi perché ci sono tanti governi che su questa guerra 
stanno riflettendo, stanno pensando, tentennando e non stanno agendo perché hanno  degli 
interessi, è innegabile, perché è davanti  agli occhi di tutti, ci sono Paesi nel mondo che stanno 
guadagnando alle spalle della gente che sta morendo.  Questo è sbagliato, il messaggio  che 
secondo me  deve passare è che noi comuni mortali che votiamo, perché abbiamo questo 
diritto sappiamo queste  cose e quindi  chiedere che smetta domani la guerra, assolutamente  
e che smettano anche  questi giochi di potere. Questo è l' unico messaggio  che penso di 
aggiungere a quello  che hai già detto, perché (.....) Grazie. 
 
SINDACO 
Grazie consigliere  Melloni, Prego consigliere   Carretti. 
 
CARRETTI 
Io cerco di riportare la posizione del gruppo Insieme per Bibbiano. Inizio con alcune 
considerazioni di carattere generale, la prima è che a partire dalla fine della II Guerra 
mondiale, l' Europa  è stata teatro di pace per un periodo di tempo lungo come mai prima, e 
questo è un valore che dobbiamo ben tenere presente.  Il dialogo tra i popoli, e il ruolo delle 
diplomazie e istituzioni  democratiche, nel progressivo successo nella realizzazione del sogno 
europeo nato a Ventotene, è stata una grandissima realizzazione di pace, come diceva il 
sindaco, di democrazia e libertà ritrovate, dopo gli anni atroci del nazi fascismo, e l'incubo 
della Shoah. L' Europa  è stato luogo in cui le  (.....) politiche culturali  e religiose hanno  saputo  
aprire la strada alla pace e alla democrazia. L' Europa  è una unità nella diversità, la diversità 
nella unità,  e per questo motivo la crisi russo ucraina deve essere percepita quale gravissima 
minaccia alla  (.....) pace in Europa.  La seconda considerazione  è che la nostra Corte 
costituzionale  scritta sulle macerie lasciate dalla II Guerra mondiale, all' art.11 recita : “L 
Italia  ripudia la guerra come strumento di offesa alla libertà degli altri popoli  e come mezzo 
di risoluzione delle controversie internazionali, consente in condizioni  di  (.....) con gli altri 
Stati alla limitazione di sovranità    necessaria a un ordinamento  che assicuri la pace e la 
giustizia tra le nazioni. Promuove e favorisce le organizzazioni internazionali rivolte a tale 
scopo. Terza considerazione   è che  è inaccettabile e non può trovare nessuna giustificazione  
che nel 2022 si assista alla invasione di uno Stato sovrano. E' ugualmente inaccettabile che 
uno Stato sovrano  debba scavare delle trincee per difendere i propri confini, in un 
drammatico scenario di guerra, con conseguenze devastanti per le popolazioni civili, come 
diceva appunto il consigliere Melloni, e per i relativi equilibri, non solo territoriali ma globali. 
La IV considerazione  è che l'attuale contesto mondiale, segnato anche dalla emergenza 
sanitaria da Covid 19,  vive uno scenario geo- politico in costante mutamento. Negli ultimi due 
anni abbiamo appreso con maggior convinzione che salviamo noi stessi e il nostro pianeta se 
lo facciamo insieme, insieme a tutti i popoli del mondo, attraverso il rilancio delle  azioni 
internazionale con la solidarietà e cooperazione.  Grazie a una profonda interconnessione per 
costruire modelli di sviluppo più equi e sostenibili, al fine di assicurare  un futuro migliore al 
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nostro territorio e alle nostre comunità. La V e ultima considerazione  è che nella agenda ONU 
2030 l' obiettivo  n. 16 mira a ottenere società  pacifiche e inclusive, per raggiungere le quali si 
chiede di ridurre tutte le forme di violenza fermare la tortura e combattere tutte le forme di 
criminalità organizzata.   Il gruppo Insieme per Bibbiano condivide le risoluzioni adottate da 
Camera e Senato della Repubblica  italiana  e dal Parlamento  europeo in data 1.3.22  in cui si 
sostiene i cessate il fuoco immediato e il ritiro delle truppe  russe. La assistenza  di qualsiasi  
natura alla Ucraina  anche con apparati e strumenti militari per consentire la legittima difesa.  
Il sostegno  alle sanzioni contro la Russia e alla aspirazione europea di Kiev.  Esprimiamo poi 
forte solidarietà e vicinanza  a tutte le cittadine/i  ucraini e la più ferma condanna per 
l'invasione del Paese da parte della Russia, nonché per i bombardamenti delle città, avvenuti 
in spregio a ogni regola del Diritto  internazionale, al fine di sottomettere uno Stato sovrano  
rifiutando ogni tentativo di intesa negoziale, via principale, minando la pace dell'intera Europa  
Auspichiamo che il governo  italiano  e gli Stati membri  e le istituzioni  della Unione europea  
continuino a  impegnarsi in iniziative di contrasto alla aggressione  russa, esprimendo la più 
forte condanna morale e politica di Putin e delle  sue azioni di guerra e assumendo le misure 
necessarie affinché  l'invasione sia fermata, la Ucraina  sia liberata e si possa tornare alla 
applicazione degli accordi di Minsk e al rispetto degli accordi di Helsinki, ribadendo principio 
fondamentale  della inviolabilità delle frontiere. Auspichiamo inoltre che la Giunta  promuova, 
insieme alle associazioni  del territorio, momenti di confronto e mobilitazione per 
sensibilizzare la cittadinanza sul conflitto in corso in Ucraina  e prosegua l' impegno messo in 
campo tempestivamente con gli enti competenti e con il contributo fondamentale  degli enti 
del terzo settore  che operano nel nostro territorio a sostenere la accoglienza  della 
popolazione civile in fuga da Ucraina, a partire da donne e bambini, mettendo a disposizione  
ogni servizio  ritenuto utile alle persone che saranno accolte sul nostro territorio. 
Auspichiamo anche che venga esposta una bandiera della pace  a fianco di quella del nostro 
Paese e di quella europea all'esterno della nostra sede municipale. Per tutto il perdurare della 
guerra in Ucraina  in senso di attenzione  di solidarietà verso un popolo  amico, che ha tutto il 
diritto di vivere in pace. 
 
SINDACO   
Ne approfitto, come dicevo all'inizio anche per aggiornarvi rispetto alle azioni che abbiamo 
messo in campo attraverso un percorso di coordinamento fondamentale  da parte della 
Prefettura  e degli enti sovraordinati, con l'aiuto chiaramente  fondamentale  anche della  
Provincia e devo dire che le nostre comunità non mi riferisco solo a Bibbiano ma in generale  
alla terra reggiana, quando  si tratta di reagire di fronte a scenari di questo tipo, la solidarietà 
c'è, c'è immediatamente una reazione incredibile in termini di  impegno collettivo. Devo dire 
che la parrocchia  nei primissimi giorni mi ha avvisato di questa loro disponibilità  immediata, 
di attivare due punti di raccolta  per i beni di prima necessità, sto cercando sempre di 
raccordarmi con i livello  provinciale, perché è chiaro che soprattutto  nelle prime ore, nei 
primi giorni è fondamentale  mettere a valore e coordinare tutta questa disponibilità  per 
evitare di mettere a sovrapposizione, o che si raccolgano beni di cui non può poi fruire,  ma la 
raccolta è sempre stato costante. Dopo circa una settimana  e il supporto fondamentale  della 
vicesindaca, di Paola, e con la dottoressa  Dazzi, che è la responsabile  sul sociale territoriale, 
abbiamo incontrato tutte le associazioni  che a vario titolo operano nel nostro territorio per 
fare un aggiornamento rispetto alla evoluzione delle norme su cosa si poteva e non poteva fare 
e per condividere una strategia di solidarietà che mettesse a valore l' impegno e la 
disponibilità  di tutti. In quella sede è emersa in maniera unanime e convinta innanzitutto la 
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volontà di non attivare ulteriori punti di raccolta  perché avrebbero rappresentato solo  una s 
dispersione di forze, ma di mettere a valore il percorso già avviato da parte della parrocchia  e 
alcune associazioni, anche Auser ha dato la disponibilità  a dare un supporto che già in quei 
primi giorni si aveva il sentore che c'era all'inizio e che l' impegno sarebbe durato ancora a 
lungo. Stiamo  cercando di mettere in moto una macchina  che potesse consolidarsi nel tempo 
e garantire continuità. Da parte delle associazioni  sportive presenti, immediatamente hanno  
dato la disponibilità  ad accogliere presso le proprie discipline ragazzi / e devo dire che la 
disponibilità  è stata immediata, è stata una serata di grande intensità per quanto riguarda  l' 
ambito   dei percorsi educativi  aveva dato grande disponibilità  rispetto alle modalità  di 
accoglienza, relativamente  a bambini  e ragazzi di ogni ordine   e grado. Abbiamo anche 
cercato così come  stanno facendo tutti i Comuni  nei primissimi giorni di raccogliere la 
disponibilità  da parte di famiglie presenti sul nostro territorio in merito alla prima 
accoglienza, alla prima ospitalità perché  è chiaro che il governo  tramite  la Prefettura  come 
ha fatto negli anni passati per profughi che provenivano da altri territori, ha un sistema  
rodato e consolidato che chiaramente  però  deve partire con tutta una serie di incognite, 
rispetto ai numeri che stavano arrivando e che arriveranno perché chiaramente  sappiamo 
benissimo che i corridoi umanitari sono partiti, ma non sono ancora del tutto sicuri e di 
conseguenza  chi ha raccordo con l'ufficio URP e anagrafe, dove quando  arrivano devono 
comunicare dove vengono ospitati, ad oggi sono 25, ultimo dato aggiornato di cittadini  ucraini 
che sono arrivati sul nostro territorio dall'inizio della guerra che sono registrati regolarmente  
con comunicazione  formale, presso il nostro ufficio anagrafe,  abbiamo trovato 
immediatamente la disponibilità  di alcune famiglie che li stanno ospitando perché durante 
questa prima fase la tipologia, oltre a essere donne e bambini  e questo è comprensibile, 
perché gli uomini non possono uscire dal Paese, in questa prima fase sono parenti di persone 
ucraine che lavorano sul nostro territorio e che chiaramente  hanno  fatto rientrare i 
famigliari, di conseguenza  con un sistema  di protezione  e tutela maggiore. Quello  che ci si 
aspetta prima è che comincino ad arrivare persone che non hanno  nessun riferimento sul 
territorio e che possono essere più fragili e avere una maggiore povertà, bisogna  che la 
macchina  sia attrezzata anche per poter accogliere nella maniera più dignitosa possibile qua 
marea di profughi che può  arrivare nei prossimi  giorni e nelle prossime settimane. C'è stato 
una serie di incontri  presieduti dalla Prefettura  e quindi  anche sua eccellenza il prefetto  che 
mi ha dato riscontro dal punto di vista  degli organi di stampa, rispetto a  questo sistema  di 
ospitalità attraverso le cooperative sociali, che devono attivare individuare sui territorio 
appartamenti e quant'altro, l'invito che faccio a tutti i consiglieri anche stasera, che qualora 
siate a conoscenza  di famiglie che vogliono eventualmente  ospitare per una prima 
accoglienza, comunicazione  presso il servizio sociale e prendere nota eventualmente  del 
privato, o se sapete eventualmente  anche di famiglie che hanno  appartamenti liberi da poter 
affittare, la rete da attivare sempre tramite  il servizio sociale è la rete della Prefettura  in 
modo da cercare di avere sul territorio una rete piuttosto diffusa, in grado di  reggere anche 
una eventuale  ondata in termini  quantitativi. Ci siamo dati anche un minimo di 
coordinamento rispetto ai punti di raccolta,  chiaramente  le esigenze possono cambiare. Nell' 
incontro che abbiamo fatto settimana  scorsa, alla presenza  del don e dei referenti per quanto 
riguarda  Bibbiano e Barco abbiamo deciso che una parte di beni vengono trasmessi a Reggio 
per il punto di raccolta  provinciale per la partenza  e nel momento in cui  stanno arrivando 
profughi, alcuni beni abbiamo deciso di tenerli sul posto, per poter aiutare chi sta arrivando. 
C'è sempre una certa flessibilità, che (.....) è costante. Volevo cogliere questa occasione  che è il 
primo Consiglio comunale per rivolgere un ringraziamento per questa straordinaria  ondata di 
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solidarietà che il Comune  di Bibbiano ancora una volta sta dimostrando verso le varie 
associazioni  e attraverso la disponibilità  e il sostegno  ai singoli e di tutti i cittadini, la 
risposta  è veramente  straordinaria  e questo fa ben sperare. Viene attivato anche un c/c a 
livello  regionale, per quanto riguarda  il fondi da destinare alla Ucraina  e poi vari enti hanno  
attivato un fondo di sostegno  alla Ucraina, perché con il perdurare della situazione  il rischio è 
veramente  in un aumento di profughi con tutto quello  che ne può conseguire, in modo da 
mettere in campo tutte le azioni   possibili per garantire giustamente  una dignitosa 
accoglienza  senza (.....) per essere accolti all'interno della nostra comunità. Questo è quella 
che ad oggi è la situazione, il raccordo con gli enti sovraordinati, e con (.....)  in particolare la 
Prefettura è costante e noi cerchiamo di fare chiaramente  del nostro meglio e l' impegno che 
mi assumo  è che qualora ci dovessero essere novità sostanziali è di tenere aggiornato il 
capogruppo che riguardano, non hanno  colore e confine, e devono riguardare l' intera 
comunità e l' intera cittadinanza presente all'interno del Consiglio comunale. Bene, 
procediamo con ...   
 
FERRARI 
Chiedo una cosettina, perché dopo l' intervento  del capogruppo di maggioranza che non mi 
soffermo a commentare perché non mi sembra il caso, però sul finale ha lasciato, ha auspicato 
che il Comune  esponga la bandiera della pace, vorrei capire come viene gestita questa cosa,  
perché non passi che condividiamo anche le parole che ha detto quel signore, perché non le 
condividiamo al 90% e questo è un particolare, quello  di esporre la bandiera della  pace lo 
troviamo un gesto molto ipocrita, per tutto l'antefatto che sappiamo. Almeno io e lui, poi lo 
saprà anche qualcun altro, anche i miei lo sanno. Vorrei sapere come viene gestita questa cosa 
della bandiera della pace.   
 
SINDACO 
Per quanto riguarda, rispetto a  questo tema, che era quello  che avevamo detto anche al 
capogruppo che mi sembra sia riportato, che non uscisse pubblicamente divisioni di ogni 
genere, ma che uscisse con la posizione di condanna rispetto a  quello  che sta avvenendo, con 
l' auspicio che al più presto si arrivi  alla fine della guerra. Tutto il resto rimane all'interno di 
questa dialettica, non è mia intenzione  cavalcare o farmi portavoce, come sindaco, di una 
proposta che posso condividere o non condividere, ma che viene espressa da una parte, 
perché non è lo spirito con cui  ho voluto affrontare stasera, per quanto mi riguarda, questo 
tema. Dunque  domani non uscirà, tanto per essere chiaro, che la amministrazione espone la 
bandiera della pace in base alla richiesta formulata da una parte del gruppo di maggioranza, 
dopo di che  se nei prossimi  giorni questo tipo di richiesta viene avallata anche da parte 
vostra, ed è un momento  di unità e condivisione  bene, ma se deve essere un elemento  di 
divisione, su questo tema, non ho intenzione  di esporre il Consiglio comunale di Bibbiano e la 
comunità di Bibbiano ad una divisione che secondo me  non avrebbe senso. Ognuno di noi può 
avere varie sensibilità  sul tema. 
 
FERRARI 
Bastava non tirarla fuori, ci eravamo già confrontati su questa cosa. 
 
SINDACO 
Immagino che rispetto a  quello  che ho detto io, si possa chiaramente  anche non condividere, 
questo è legittimo, io ho detto che è una posizione mia e anche della Giunta, e  che per quanto 
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mi riguarda  pubblicamente non ho minimamente intenzione  di strumentalizzare quelle  che 
possono essere diverse sensibilità  all'interno del Consiglio comunale perché lo riterrei di 
cattivo gusto. 
 
FERRARI 
Sono d'accordo e apprezzo, che dire, ma c'è qualcos'altro che non apprezzo. 
 
SINDACO 
Io penso con la stessa franchezza che all'interno delle  comunicazioni ognuno potesse 
esprimere le proprie posizioni, sapendo fin dall'inizio che ci potessero essere sensibilità  
diverse, quello  che mi sento di ribadire è che per quanto riguarda  il sindaco e la Giunta, su 
questo tema non si ha la minima intenzione  di uscire domani e non mettere la bandierina su 
un tema che non ha senso, perché sarebbe estremamente scorretto mettere la bandierina, 
questo lo chiarisco, dopo di che  io credo che così come  è legittima la tua posizione e alcune 
puntualizzazioni che ha fatto Melloni, sia altrettanto  legittima la posizione espressa da 
A.Caretti, ma non c'è una sintesi che io faccio e porto fuori per evidenziare chi è più bravo e 
meno bravo, per cui appunto è un discorso di opinione. L' auspicio è che nel prossimo  
Consiglio comunale stiamo a discutere di un accordo raggiunto e che guardiamo un pochettino 
oltre tutti con maggiore serenità.   
 
Punto n. 2  all'ordine del giorno: approvazione verbali della precedente seduta del 
24.1.22 
 
Ci sono interventi?   
 
Favorevoli?   Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
Punto n. 4  all'ordine del giorno: modifica al regolamento per l’accesso e la frequenza 
dei servizi comunali per l’infanzia del comune di Bibbiano 
 
Parola alla vicesindaco con delega alla istruzione. 
 
TOGNONI 
Illustro le modifiche  e le motivazioni che stanno alla base di queste modifiche  che 
proponiamo. Per quanto riguarda  l' art. 1, punto 2, prevede che la scuola dell'infanzia sia 
articolata su tre sezioni omogenee e per età e proponiamo di aggiungere la frase “ In base alle 
iscrizioni  annuali pervenute si potrà valutare la opportunità di attivare sezioni miste, 
subordinate a una rotazione sul piano pedagogico didattico, con il corpo insegnante e il 
pedagogista, dando comunque  priorità  alle sezioni omogenee.” la motivazione che 
considerato sia  l' andamento discontinuo delle nascite, sia la necessità di dare risposta  al 
maggior numero di famiglie che richiedono il servizio  comunale. Richiamiamo anche la 
delibera di Giunta  comunale  del marzo 2021, che prevedeva proprio  la organizzazione  di 
una sezione mista, per l' a.s. 2021-22, per accogliere   proprio  tutti i bambini  e siamo così 
riusciti ad accogliere tutti i bambini  che hanno  presentato domanda  e quindi  la sezione è 
stata formata da bambini  di 3,4,5 anni ed è stata data la opportunità ai bambini  di 5 anni di 
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frequentare l' ultimo anno di scuola dell'infanzia in modo da arrivare a scuola, come si dice, 
scolarizzati. L' articolo 2: calendario scolastico e orario giornaliero, sono state estrapolate 
disposizioni relative al servizio  estivo, e al servizio  di tempo lungo, per disciplinarli in 
maniera più organica, in un articolo a parte. L'art. 2: attivazione dei servizi  integrativi: le 
motivazioni delle modifiche sono: per il servizio  estivo è stato eliminato il riferimento che 
prevede che entrambe i genitori siano lavoratori, al fine di offrire opportunità educative anche 
ai nuclei che si trovano in situazioni di disagio socio- economico, ovviamente  tenuto conto che 
in caso di esubero di richieste, rispetto ai posti disponibili, si applicano i criteri  dell'allegato 
A)  attraverso il quale si attribuisce un punteggio più favorevole ai genitori  lavoratori, quindi  
hanno  la precedenza. Si è aggiunta anche la possibilità per la Giunta  di derogare ai criteri  
stabiliti per il tempo lungo. Questo in ragione del fatto che si possono verificare determinate 
situazioni non prevedibili, ma con carattere di emergenza tali per cui per rispondere alle 
esigenze delle famiglie è richiesta da parte dell' ente locale  una maggiore flessibilità, esempio 
molto pratico: stabilivamo sempre un numero minimo, perché evidentemente  è servizio  
pubblico per attivare il servizio  e si faceva una unica sezione quindi  era molto facile 
raggiungere il numero. Con il Covid le sezioni erano bolle  e quindi  non si poteva attivare un 
unico servizio  di tempo lungo quindi  abbiamo abbassato il numero perché altrimenti  non si 
arrivava al numero e questo è stato proprio  questo aspetto  pratico, con cui ci siamo dovuti 
confrontare, che ci ha indotto a proporre questa modifica. 
Si è infine specificato che il servizio  è riservato agli iscritti al nido e scuola dell'infanzia 
comunale  S. Allende e scuola dell'infanzia statale, non vengono inseriti bambini  che non 
hanno  frequentato durante l'anno e già così non abbiamo specificato chiaramente . 
L' art.5: graduatoria di ammissione. “ il precedente dispositivo prevedeva la formazione  di 3 
distinte graduatorie, adesso prevediamo la formazione  di 4 graduatorie, prevedendo come 
seconda quella formata dai non residenti  che hanno  presentato domanda  nei termini  del 
bando. Quindi  sarebbe residenti  che hanno  presentato domanda  nei termini, non residenti  
che  hanno  presentato domanda  nei termini,  residenti   hanno  presentato domanda  fuori  
termini, non  residenti  che  hanno  presentato domanda  fuori  termini. 
Punto 5: graduatoria di ammissione: si è introdotto la differenziazione nella formazione  delle 
graduatorie  per accesso  al servizio  estivo, eliminando il criterio di residenza.  Due sono le 
graduatorie nel termine e non. La motivazione è per valorizzare la continuità educativa che si 
è consolidata nel corso dell'anno scolastico e la conciliazione dei tempi di vita e lavoro dei 
genitori  rispetto al criterio del Comune  di residenza dei bambini, i bambini  anche  non 
residenti  che hanno  frequentato durante l'anno possano partecipare. 
Art. 6: continuità educativa. E' stato tolto il riferimento alla residenza nel Comune  di Bibbiano 
così la continuità educativa è garantita a tutti, la motivazione è di garantire la continuità a tutti 
i bambini  che hanno  scelto e intrapreso il percorso negli asili comunali per valorizzare la 
comunità educante che si è costituita durante l'anno. 
Approvazione  e validità della graduatoria: è specificato che le sole graduatorie che 
scaturiscono dal bando vengono pubblicate, mentre le graduatorie delle  domande presentate 
fuori termine restano agli atti dell'ufficio. Si è aggiunto anche il termine di ritiro da parte delle 
famiglie delle domande accolte, ovvero il 30 giugno, al fine di organizzare le nuove sezioni su 
richieste certe di servizio, a volte li ritiravano più avanti  come data, e quindi  questo creava 
problemi alla organizzazione . 
Art. 10: tariffe. Il c. 4, lett. B) prevede che la rata mensile venga ridotta del 50% in caso di 
assenza per malattia per 15 giorni consecutivi. E'' stato tolto il riferimento al solo stato di 
malattia, quindi  la riduzione  viene fatta comunque, la motivazione è che è uscita la legge del 
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2015 che in tema di semplificazione  delle  certificazioni in ambito  sanitario scolastico ha 
eliminato l' obbligo  di presentare il certificato per assenze superiori a 5 giorni, quindi  di 
conseguenza  la abbiamo tolta anche noi. 
Questo sono le modifiche  più importanti, a disposizione  per domande e chiarimenti, sennò vi 
propongo di approvare le ragioni dette in premessa  di questo atto. Di dare atto che  dette 
norme sostituiscono le precedenti. 
 
SINDACO 
E' un aggiornamento che recepisce l' esperienza di questi anni, il fotografare alcuni 
cambiamenti normativi e l'evoluzione dei servizi  e una maggiore flessibilità per cercare 
sempre di dare risposte a un numero maggiore di bambini  e sempre il più qualificate possibili. 
Ci sono interventi?  Ferrari. 
 
FERRARI 
Ne avevamo già parlato anche i commissione  e direi che gli aggiustamenti sono sensati, 
condivisibili, e si lavora, come dire in proprio  nel seguire le cose. Spero che siano messe a 
punto come si deve, apprezziamo che si vada avanti  così. 
 
SINDACO 
Grazie.  Comunico al Segretario che si è assentato per un motivo valido e urgente il consigliere 
Veneselli. 
Mettiamo in votazione  il punto 4:modifica al regolamento per l’accesso e la frequenza dei 
servizi comunali per l’infanzia del comune di Bibbiano 
Presenti: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Punto n. 5  all'ordine del giorno: bilancio di previsione finanziario per il triennio 2022-
2024. approvazione terza variazione.   
 
Do la parola all'assessore   
 
BENASSI   
Prima di illustrare questa  variazione, voglio dire  che condivido totalmente l'analisi fatta dal 
sindaco Carletti della situazione  in Ucraina, analisi puntuale  e reale, e aggiungerei anche di 
mio da europeista convinto come sono, che credo che il Covid prima e la guerra dopo ci ha 
fatto capire come le soluzioni nazionali non sono più le soluzioni ai problemi ma le soluzioni 
devono essere europee. Siamo partiti giustamente  con la pandemia  e con il Next Generation 
Eu, che ha trovato le risorse per aiutare le nazioni che erano in maggiore difficoltà, credo che 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
la indipendenza energetica, la difesa comune, la gestione  della immigrazione, siano i 4 fattori 
in cui l' Europa  ha  preso consapevolezza che dobbiamo lavorare  tutti insieme perché è l 
unico modo di affrontarle. Sulla immigrazione mi viene da ridere, perché quando  avevamo i 
problemi in Sicilia, Polonia Ungheria ecc dicevano: non partecipiamo, oggi la Polonia ha un 
milione e mezzo di rifugiati e il problema non lo risolve la Polonia da sola ma anche in questo 
caso ci sarà bisogno che tutti i 27 Stati aiutino ad affrontare queste emergenze, che non si 
possono più affrontare in modo singolo. La speranza per questa situazione  è che davvero l' 
Europa  possa cominciare a contare e fare scelte che garantiscano la libertà per i  prossimi  
anni, che non è così  scontato. 
Per quanto riguarda  invece  la variazione, abbiamo messo il dettaglio di come è composta, per 
quanto riguarda  il 2022 principalmente  vedete che abbiamo iscritto  un fondo da 20 mila 
euro  per quanto riguarda  i contributi  per emergenza Ucraina, 10 mila euro  da parte delle 
famiglie e 10 mila euro  per altre aziende, una volta che arriveranno questi soldi li gireremo 
alla Unione perché le usi per le necessità derivanti da questa emergenza.  Abbiamo poi 
ricevuto un rimborso dalla assicurazione, per un furto che c'era stato al Bedogni, quindi  lo 
abbiamo recepito e girato a chi ha subito il furto, poi abbiamo fatto alcune piccole spese, dove 
la più grossa è sostanzialmente  un contributo per iniziative sul paesaggio  storico e delle (.....) 
di 2000 euro che abbiamo finanziato con un risparmio  dello slittamento delle assunzioni che 
qualcosa che doveva partire a gennaio parte a marzo, qualcosa che doveva partire a marzo 
parte a maggio e quindi  sostanzialmente  queste sono le cose principali per il 2022. 
per il 2024, invece  i 23.100 euro che vedete in variazione  sostanzialmente  sono dovuti a un 
cambiamento che abbiamo fatto riguardo una accensione di mutuo che faremo quest'anno. 
Sulla base della progettazione che abbiamo in corso, è venuto pronto prima il pezzo di ciclo-
pedonale da Bibbiano a Barco, rispetto a  quella che è Bibbiano Ghiardo. 
Essendo già pronti sul pezzo Bibbiano Barco, abbiamo inserito la accensione del mutuo di 300 
mila euro  per la Bibbiano Barco, rispetto al mutuo precedente  di 140 mila euro  per la 
Bibbiano Ghiardo, I stralcio lavori . 
Ovviamente  gli interessi che calcoliamo 2 anni successivamente, andavano sul 2024, abbiamo 
recuperato 10 mila euro  di interessi per il mutuo dei 140 mila euro  che ovviamente  (.....) nei 
primi mesi dell'anno prossimo  e abbiamo utilizzato un po' di fondo di riserva  e un po' di 
risparmio  sull'altro finanziamento  per completare i 23 mila euro  che servono come rata e  
quota capitale nel 2023. questa è la terza variazione  di quest'anno. 
 
SINDACO 
Anche perché relativamente  alla ciclo-pedonale che prosegue quella fatta alla entrata storica 
di Barco, che arriverà fino a (1:03:02) abbiamo ricevuto un finanziamento  di 40 mila euro  da 
Regione e di conseguenza  ci sono tempi da rispettare abbiamo dovuto accelerare, stiamo 
acquisendo tutti  gli accordi con proprietari di terreno che devono cedere e quindi  le cose si 
sono accelerate e di conseguenza  abbiamo deciso di dare priorità  a questo progetto anche 
perché sono già pronti e ci sono tempi da rispettare, per evitare di perdere 40 mila euro   e 
rotti di finanziamento. 
Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il p.5: bilancio di previsione finanziario per 
il triennio 2022-2024. approvazione terza variazione.   
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti opposizione   
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Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti opposizione   
 
 
Punto n. 6   all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di giunta comunale n. 6 del 
04/02/2022. 
 
Ancora parola all'assessore  Benassi. 
 
BENASSI 
Questa delibera di Giunta  faceva riferimento a due cose più importanti: la prima è l' 
inserimento  di un contributo assegnato dalla legge di bilancio dello Stato, quindi  dallo Stato 
per la progettazione e affidamento  lavori  di manutenzione straordinaria  per 60 mila euro  
che contiamo di ricevere. 
La seconda cosa era l' affidamento  di un incarico professionale  all'avvocato Coli per l' 
importo  di 11.050 euro per opposizione  in giudizio della ditta Edilbauen per espropri che ha 
fatto il Comune  e la azienda non si è dichiarata d'accordo e quindi  ci presentiamo in giudizio 
e finanziamo il costo del legale sostanzialmente. 
 
SINDACO 
Ci sono interventi?  Mettiamo in votazione p. 6: ratifica della deliberazione di giunta comunale 
n. 6 del 04/02/2022. 
La Giunta  quando  prende provvedimenti  urgenti può fare variazione di bilancio ed entro  60 
giorni questa variazione  deve essere comunicata al Consiglio. 
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti opposizione   
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Maggioranza 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   4 astenuti opposizione   
 
 
Vi ringrazio, faremo il prossimo  Consiglio  a fine aprile, perché abbiamo da approvare il 
consuntivo, confidiamo di approvare entro il 30 aprile, che ci siano proroghe o meno. 
Buonasera. 
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Segretario   

 Andrea Carletti    Giuseppe D'Urso Pignataro  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 19 DEL 21/04/2022 

 

OGGETTO: APPOVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 24.03.2022 

 

 

 

 

AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18/08/2000 N: 267: 

 

PARERE   FAVOREVOLE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI E 

BILANCIO IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 

   

 

  
 La Responsabile  

BIBBIANO, LI  22/04/2022   RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  

 

 


